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állapította meg KurJíó Gyárfás a MNSs központi szervezőinek értekezletén

KOLOZSVÁR. — Rendes havi 
értekezletét kedden reggel 9 óra" 
kor kezdte meg a Magyar Népi 
Szövetség központi szervező bizott
sága az összes körzeti szervező fe
lelősök jelenlétében. Az országos 
központ részéről a szervező bízót1' 
Iság vezetőjén, Mezei-Lajoson kívül 
jelen voltak Kurkó Gyárfás orszá
gos elnök, Kacsó Sándor országos 
alelnöki Bányai László, Jullá,sz 
Lajos központi végrehajtóbizoti- 
sági tagok és Takács Lajos dr - a 
parlamenti csoport elnöke.

Az értekezlet Bányai László 
külpolitikai beszámolójával kezdő
dött meg. Vázolta a jelenlegi kül
politikai eseményeket és törekvése
ket, Bányai László hangsúlyozta, 
L-ogy a nemzetközi politikai életet 
ma a béke és a háború kérdése 
foglalkoztatja elsősorban. Nem 
azért, mintha közvetlen háború ve
szélye fenyegeti a avilágot, hanem 
a nemziiközi imperialista trösztök 
háborús uszításai miatt- Ezt a há
borús uszítást könyörtelen őszin- megtörtént az előkészület az igaz- 
teséggel leplezte le Visinszki szov
jet külügyminiszterhelyetfes, az 
Egyesült Nemzetek közgyűlésének 
most folyó vitájában- rámutatva 
arra, hogy a túltermelési válság
tól félő amerikai hadiipar áll az 

' uszítás mögött. Célja a közvéle
ményt pánikba kergetni és úgy ál
lítani be a dolgot, mintha újabb 
háborús veszély fenyegetné a vilá
got a Szovjetunió és a keleteuró- 
pai uj demokráciák részéről, hogy 
ezzel az Amerikai Egyesült Álla
mok kormán5’át hatalmas arányú 
újabb hadianyag beruházásokra 
Sarkallja s elterelje a fif/jfc-lrtiset az 
Egyesült Államokat fenyegető 
nagyarányú gazdaság válságról.

Az előadó ezzel kapcsolatban rá
mutatott arra, hogy az amerkai 
•Aáborns imperialista körök eszkö
zei nagyon kezdenek hasonlítani a 
hitleristák eszközeihez s világszer
te ui-fasizmv,$t akarnak megho- 
giositani. Leszegezte azonban azt 
S. hogy ma már Amerikában egy- 

■ re többen látják, hogy az Egye
sült Államok kormánya katasztró
fa. politikát folvtat. 
I A BÉKE FELÉ HALADUNK

Bányai László a továbbiakban a 
nemzetközi imperialisták keleteuró
pai mesterkedéseire tért ki» ahol az 
álparaszti, valójában reakciós ösz- 
szecsküvések egymás után leple- 
ződtek le Petkov és Maniu mes
terkedéseitől Nagy Ferencig.

— Ugyanilyen céllal indultak a 
Petrescy, és Pcycr-fé]e ál szociális- 
fa pártok is, valamint a jobboldali 
szociáldemokratáknak álcázott 
egyéb imperialista ügynökök —> 
állapította meg Bányai László.

E törekvésekről szólva, az elő*  
adó részletesen elemezte különösen 
román és magvar viszonylatban a 
reakció elleni hadjáratot és ennek 
fontosságát a ncpi előrehaladás volt csatlós államok felvételi kérelmének 
szempontjából.

Befejezésül Bányai László a kö
vetkezőket állapította meg:

— Legfőbb feladataink egyike 
na, meggyőzni azokat, akik a há
boríts uszítás következtében pá~ 
nikba estek, hagy a világ bckcszc- 
retö népeinek a Szovjetunióval az 
élen a béke érdekében kifejteit 
munkája minden méregkeverés el
lenére is győzelemmel fog vég
ződni-

Kurkó Gyárfás ismertette cz- 
/Mán a belpolitikai kérdéseket- és 
helyzetet s levonta belőlük a Ma
gyar Népi Szövetség és szervezői 
legsürgősebb feladataira vonatko*  
zóan ,-i tanulságot.

Amint a küloplítilcai tájékoz-

tatéból is láthattuk — kezdte be
szédét az országos elnök —, ma a 
világon, ahogy azt Tito tábornagy 
a minap kifejtette, háborús és 
békefront alalnilt ki. Nekünk a 
békefront megszilárditásában igen 
fontos szerepünk van. Ezért kell 
pontosan megállapítanunk, hogy 
hol ál] ma országunk és milyen 
eredményeket ért el eddig a de
mokratikus erők összefogása ilyen 
tekintetben.

A NÉPI -DEMOKRÁCIA 
SZAKASZÁHOZ ÉRKEZ
TÜNK '

Kurkó Gyárfás itt leszegezte, 
hogy országunk demokráciája uj 
szakaszba, a népi demokrácia sza
kaszába érkezett. Ennek legfőbb 
jellemzője, hogy a képviselőház
ban a demokratikus erők abszolút 
többségben vannak, végrehajtot
ták a földreformot, a reakció le
gális le?''tőségét felszámolták, túl 
vagyunk a pénzügyi reformon és

ságügy gyökeres reformjára is. 
Különösen jelentős ebből a szem
pontból a képviselőház valóban

demokratikus elemeinek nagy arra, hogy aknamunkáját tovább" 
többsége, ami annyit jelent, hogy’ folytassa politikailag iskolázatlan 
ma már minden demokratikus tö- tömegeink között.
rekvést meg tud valósítani. Tér- ____
mészetesen még vannak akadó- fjfmi nevelése ma a legfontosabb 
Ívok, ami részben a tömegek po
litikai iskolázatlanságából, rész
ben a még létező korrupcióból 
adódik, továbbá abból, hogy az 
igazságügyi reform ezután fog 
megvalósulni.

A szónok ezután részletesen is
mertette a pénzügyi reform és a pünket a demokráciának és nem 

...................... ijesztjük el magunktól.
—r Az öntudatos demokrata 

antifasiszta élcsapat, melynek s?.e- 
reDe ’ hasonló a kovászéhoz, csak 
úgy teljesítheti ezt a feladatát, ha 
a kovászhoz a nép a tészta. Akkor 
támaszthatjuk alá a demokrácia 
munkáját, akkor segítjük a népi 
demokrácia kifejlődését, ha mellé
je tudjuk állítani a népet s mi 
elsősorban a nasy paraszti töme
get, melyek a demokrácia tulaj
donképpeni tényezői és amelyek
nek érdekeiért és békés munkálko
dásáért dolgozunk.

Rámutatott azonban árrá !s, 
hogy tovább kell folytatni a tisz-

többi nagyjelentőségű belpolitika5 
intézkedés jelentőségét, hangsú
lyozva, hogy ezeknek alapos is
mertetése és jelentőségének a szé
les tömegek előtti értékelése ma 
egyik feladata kell, hogy legyen 
szervezeti vezetőinknek.

■NEM ELÉG. A REAKCIÓ
NAK CSAK A ^ÜZÉREIT 
ELTÁVOLÍTANI!

reakció vezérkarának felszá-A 
molásával kapcsolatban Kurkó 
Gyárfás figyelmeztetett arra, hogy 
a vezérek eltávolítása a politikai 
életből még nem minden. Még 
mindig számtalan lehetőség van

— Ezért a széles tömtljek poíi-

— állapította meg —, e téren leg
gyengébb 
kánk.

eddig kifejtett mun-

Kurkó Gyárfás itt leszegeztc, 
hogy ez a ’ felvilágosító munka 
csakis úgy végezhető el eredmé
nyesen, ha közben megnyerjük né-

tóga tás munkáját. Ez azonban 
nem merülhet ki puszta jelszavak 
puffogtatásában. Komoly átnevelő 
munkára és fokozottabb éberségre 
van szükség. Majd miután a Ma
gyar Népi Szövetség létének fon
tosságát hangsúlyozta, a, továb
biakban a nemzetiségi kérdésről 
beszélt.

— Az a tény — mondottá —» 
hogy a nemzetiségi egyenjogúság 
ma kormányzási program, igen 
nagyjelentőségű, -mert annyit je
lent, hogy a minőségi demokráciá
val nemzetiségi egyenjotruságunk 
is tökéletesedik, viszont annak 
gyengülésével összezsugorodik.

— Kötelességünk tehát — han
goztatta — a népi demokrácia ki
teljesítésén dolgozni, még hozzá 
minden erőnkkel. Mert a nemzeti
ségi kérdés fejlődése a népi demo
krácia fejlődésének a kérdése. Ez 
a fejlődés azonban csak olyan 
mértékben következik be, olyan 
mértékben haladhatunk előre, 
amilyen mértékben meg tudjuk 
nyerni ennek a haladásnak a szol
gálatára a tömegeket — állapítot
ta meg' befejezésképpen Kurkó 
Gyárfás, a MNSz országos elnöke.

Az elhangzott politikai beszámo
lók után kérdések és hozzászólá
sok következtek, melyeknek során 
Borsi József, Dőri Erzsébet, Gál 
Kálmán, Kacsó Sándor, Juhász 
Lajos, Káli János és Fodor Ist
ván szólaltak fel.

Délután került sor a központi 
szervezőbizottság jelentésére és a 
körzetfelelősök beszámolójára.

egyenlő jogát ebben a hazában
kötötte eskö-t_tett cs®wHörség lelkére Teokm'i Georgescu 

belügyminiszter
zát annyit ts jelent, mint megerősíteni és természetesen az együttélő népeket is, 
elmélyíteni a barátságot országunk és a mert ma szemben a szomorú emlékű eh 
szomszédos országok között, élen a mi mult korral, ebben az országban minden 
nagy barátunkkal, a Szovjetunióval. - ... -

Groza miniszterelnök .a következőket 
kötötte az uj csendőrség lelkére:

— Őrködni fogtok ez ország minden zátikhoz és váll-váll mellett dolgozik az 
polgárának jó erkölcsei felett, beleértve ország újjáépítéséért.

áilapi&ják meg a lakbéreket?
Miniszertanácsi határozat alapján a 

lakbérek rögzített lejben október 10-ig 
fizetendők ki. Az uj lakbér kiszámításá
nak alapja az 1938. évi házbérszerződés, 
illetve az 1938. évi április 23-i házbér 
adóvallomási ívben feltüntetett összeg.

Igen sok bérlő megkeresést intézett az 
adóhivatalokhoz és felvilágosítást kért, 
hogy mennyi volt a jelenleg részéről lar nek megállapítását. Az adóhivatalok tá-

BUKAREST. — Groza Péter minisz
terelnök és Teohari Georgescu belügymi
niszter jelenlétében tették le az esküt az 
1947-es korosztályhoz tartozó uj vasúti 
csendőrök. Az ünnepség alkalmával mind 
a belügyminiszter, mind pedig a minisz
terelnök beszédet mondott. Teohari 
Georgescu belügyminiszter a többek kö
zött a következőket mondotta:

— Esküt tettetek arra, hogy életetek 
árán is megvéditek a demokratikus ha
zánkat. A. hazát megvédeni annyit jelent, 
mint megvédeni a nép szabadságát, a 
földművesek jogát a föld birtoklásához, 
a kétkezi és értelmiségi munkások jogát 
megvédeni egy jobb élethez, az összes 
nemzetiségek egyenlő jogát védelmezni 
mindazon belső és külső ellenség ellen, 
akik demokratikus rendszerünk ellen 
szövetkeznek. És végül megvédeni a ha-

együttélő nép vallásra, nemzetiségre v.i'ó 
tekintet nélkül, amint láthatjátok, testvéri 
viszonyban él nálunk s ragaszkodik ha-

kott lakás 1938. évben bevallott házbér
jövedelme? A bérlők jogos igényének ki
elégítésére a pénzügyminisztérium elren
delte, hogy minden adóhivatal mellett 
külön ügyosztály működjék és adja meg 
a bérlőknek a vonatkozó felvilágosítást 
és ezzel könnyítse meg részükre a stabi
lizált lejben fizetendő házbérek összegé

jék'oztato ügyosztályai már a mai napon 
megkezdik működésüket,

RÖVIDESEN NYILVÁNOS
SÁGBA HOZZÁK 5IA- 
NIUÉK BÜNLAJSTROMÁT 

Néhány napon belül nyilvánosságra 
hozzák a Nemzeti Parasztpárt vezérei
nek bünlajstromát. Ez a lajstrom nem
csak a tamadaui szökési kísérlet bizonyí
tékait sorolja fel, hanem világosan rámu
tat arra is, hogy a Maniu-féle nemzeti 
parasztpárt egész léte alatt nép- és nem
zetellenes politikát folytatott s vezetői, e 
politika természetes folyományaként, 
összeesküvést szőttek a demokratikus 
rendszer s Románia állami függetlensége 
ellen. A vádirat felsorolja a nemzeti pa
rasztpárt által létrehozott terrorista föld
alatti szervezeteket is.

A Swwetimió ás bOTgwteresás
O ésfmilPa eltera üsmáma és Hsgyarorszás 

fejteiét az
Magyarország barátsági szerződésre törekszik demokratikus 

szomszédaival
A Biztonsági Tanács ma folytatja a 

a vitáiét. A hétfő esti ülésen Gromiko 
szovjet megbízott kijelentette, hogy a 
szovjet küldöttség hajlandó hozzájárulni 
Olaszország felvételéhez, amennyiben 
Romániát, Magyarországot, Rulgáriat es 
Finnországot is felveszik az ENSz-be.

A volt csatlósállamok közül a Biz
tonsági Tanács elsőnek Magyarország 
felvételi kérésével foglalkozott. Cadogan 
angol megbízott Magyarország felvétele 
ellen foglalt, állást. Lengyelország képvi
selőié a felvétel mellett emelt szót.

Az USA képviselője is Magyarország 
felvétele ellen nyilatkozott.

Ezután Románia felvételének kérdését 
vitatták meg. A vita folyamán a Szov
jetunió, Franciaország, Lengyelország fs 
Kina támogatta Románia felvcicli ké
relmét, * brit és az amerikai kiküldött 
ellene foglalt állást.

közül a Biz"

A tanács elutasította azt a lengyel in
dítványt, hogy a felvételek kérdését az 

nagyhatalom külön tárgyalja le.

KÖZÖS MUNKATERVET 
DOLGOZTAK KI A MA
GYAR MUNKÁSPÁRTOK 

>, Francé Presse" tudósítója 
magyar

öt

A 
beszámol aról, hogy a 
kommunista, és szociáldemokrata 
párt megegyezett a közös kor
mányzási munkaterv tekintetében. 
amelyet rövidesen a koalíció má
sik két pártja, a kisgazda- és a 
nemzeti paraszt párt elé terjeszte
nek.

A munlcntorv, amelyet nagy vo
nalaiban legutóbb Rákosi Mátyás- 
a kommunista párt főtitkára is" 
mcrtciett, elsősorban a költségve
tési egyensúlyra, a hároméves terv

valóraváltására, az árak szabályo
zására és más belső kérdésekre 
vonatkozik. Mind a két munkáspárt 
sajtója beszámol róla, a tervezel 
külpolitikai vonatkozásban barát
sági szerződésekre törekszik az 
ország demokratikus szomszédai
val s tárgyalásokat kíván Cseh
szlovákiával az ott élő magyarok 
demokratikus jogainak a biztosí
tása érdekében.

A GÖRÖG KÉRDÉS VITÁJA
Az ENSz politikai bizottságában Gro

miko nagy beszédben leplezte le a nem
zetközi reakció által a gois'g ügyben 
felkavart diplomáciai vihar indítékait. 
Megállapította, hogy a m<marcho-fa<i<zta 
görög kormány csak azért koholta a vá
dakat Jugoszlávia, Bulgária cs Albánia 
ellen, hogy külső segítséget kérjen íl

fenntarthassa h.tAilm.ít. Rámutatott, hogy 
az USA nagydyrtékben felelős a jelen
legi görög állapotokért, mert durván be
avatkozik a görög bcliigyekbe is ameri
kai politikusok irányítása mellett alakult 
meg az uj gőriij kormány is. Gromiko 
végül határozati javaslatot terjesztett be 
az idegen csapatok görög földről való el
távolítását kívánva.

A politikai bizott'.íg egyébként szin
ten ma folytatja ülését.

FONTOS VÁLTOZÁSOK 
AZJ ANGOL KORMÁNYBAN

Attlcr angol minimz.tcrohiök bo- 
jclcnteffc. hogy kormányában fon
tos változások történnek- lölrő vá|- 
tozáskén! Sir Stofford Cripps ed
digi kereskedelemügyi miniszter 
közgazdasági miniszter lett, utód
ja Jamcs M'ilson lett.
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KEK KÖTELESEK ARU-PÓT- 
BEVÁLLÁST ADNI? A pénzügy
minisztérium szeptember 26-án 
965.687. számú távirati rendeleté
vel engedélyezte, hogy azok az 
adózók, akik a hivatalos lap 
.augusztus 27-iki 196. számában 
megjelent 302. számú rendelet 
alapján árnl>evallást adtak be —• 
érték nélkül —, legkésőbb október
5-ig  pótbevallást kötelesek beadni 
az áru értékének feltüntetésével. 
Az érdekeitek 3 példányban kiállí
tott kimutatást kötelesek benyúj
tani az adóbevallási iv iktatószá
múra való hivatkozással és a ki
mutatásban az árukat ugyanolyan 
sorrendben kell felsorolni az érték 
megjelölésével, mint az első be
vallásban. Azok az adófizetők, 
pkik az értékbevallást egy összeg
ben már beadták, újból kötelesek 
arészletezve három példányban be
adni. Az áru értéke után lerovandó 
10 százalékos adó első részletét a 
pénzüigyigazgatcság I. emeleti 25. 
számú szobájában számfejtik és a 
központi pénztár 6.. számú ablaká
nál kell befizetni,

AZ EME szokásos szerdai méhész
vándorgyűléseit az általános hatósági 
gyüléstilalom miatt egyelőre szünetelteti. 
A legközelebbi gyűlésről a méhészeket 
kellő időben értesíti az EME vezetősége.

PETKES Miklósné kolozsvári, Depor- 
táltak-utia ioo szám alatt lakó asszony 
részére levél érkezett hadifogságban lévő 
hozzátartozójától. A levél szerkesztősé
günkben átvehető.

MŰVELŐDÉS
Román—míigjür kulturelőadás 

a bukaresti operában
BUKAREST. — A Román- 

Magyar Társaság művészeti osz
tálya vasárnap délelőtt jól sikerült 
előadást rendezett az Állami Ope
rában. A műsor első részét Petőfi- 
és G. Alexandrescu-versek, továb
bá Mihail Jóra, Liszt Ferenc és 
Dem. Florescu zenemüvek töltöt
ték ki. A második rész Móricz 
Zsigmond, Ady Endre, Gheorghe 
Cosbuc. Énescu és Bartók Béla

A nagyváradi sxiuhás drámai együttese 
„As ember tragédiája^-val kezdte (is évadot
NAGYVÁRAD. — A nagyvára

di magyar szinház drámai együt
tese az uj évadban szeptember 
25-én lépett először közönsége elé. 
Az uj tagokkal erősödött együttes 
első előadása alkalmával ,,Az em- 
ben tragédiájá“-t mutatta be a 
Lucifer szerepét alakitó Sarlai 
Imre rendezésében. Éva Hasnvay 
Lucy volt, Ádám pedig Halász 
Géza. Az énekes együtes már szep
tember 6-án Lehár „Pacsirta" 
cimü nagyoperettjével megkezdte 
előadásait.

A megerősödött társulat tagjai
nak a névsorában kiemelkedő ne

A marosvásárhélyi munkásmű-A Moliére-vígjáték előadásában a 
kedvelők sikerrel adták elő,,Székely Színház" is segítségére- 
Moliére „Dandin György" cimü volt, amennyiben a „Dandin 
vígjátékét. A műkedvelő együttes György" két nehéz szerepét müvé- 
kétéves működése alatt majdnem szei vállalták.
•etnden vasárnap előadást tartott.

--------------—r—wmywMia—      -

Az ARLUS rendezésében volt A „Székely Szinház" idei müso- 
benőséges ünnepség keretében va- rán négy „ősbemutató szerepel, 
sárnap felavatták Marosvásár- Mind a négy darab szerzője erdé- 
helyen az „Orosz Könyv" könyves- lyi: Malter Károly, Gagyi László, 
boltját. Ezalkalomra Bukarestből Kemény János és Mctz István. 
Marosvásárhelyre érkezett Mihail A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MA- 
Maghcra, az ARLUS országos fő- qyAR SZÍNHÁZ ÉS OPERA igazgat 
titkára, Alexandra Radu, az tósága értesíti a közönséget, hogy a ti- 
jOroSZ Könyv" központi kiküldött- fuszjárvány miatt beállott kény szer szü- 
je, valamint Rangecz József, a net tartama alatt is október 6-ig, a berle- 
RKP központi bizottságának a tek a színház gazdasági hivatlában elő
tagja. jegyezhetők.

Csiszoló köszörűs vascsiszoSáshoz 
két vasesztergályost 

azonsaira felveszünk
Cím a kiadóban.

BÉLYEGGYÜJTŐKÖRT szerveznek 
a nemzetnevelésügyi miniszter en

gedélyével minden iskolában. A bélyeg
gyűjtőkor egy tanár' vezetésével jog 
működni. A bélyeggyüjtés hasznos, taní
tó, ismeretterjesztő szórakozás és ezért 
a minisztérium a bélyeggyiijtésnek az 
egyes gyárakban, intézményeknél való 
megszervezését is tervezi.

TORDA ÉS ARANYOSGYÉRES 
KÖZÖTT szeptember 26-tól kezdve újó
lag forgalomba iktatta a CFR vezér
igazgatósága a 3163—3164, 3167—3168 
és 3170—3171 számú személyvonatokat 
és ezzel sűrűbbé tette a közlekedést.

100 LEJÉRT áruit egy liter ola
jat Popovici Katalin Gyapjú kői 
ségi asszony. Letartóztatták.

AZ ANTIFASISZTA háborúban 
résztvett román önkéntesek egyesülete 
felhívja a volt harcosokat, hogy saját ér
dekükben október 4-ig naponta 9 és 12, 
délután 16 és 18 óra között jelentkezze
nek az egyesület Budai Nagy Antal- 
utcában (a katonai térparancsnokság mel
lett) lévő hivatalos helyiségében.

A CSÉPLÉSNÉL beszolgáltatott 
gabona ellenértékét a termelők a 
Nemzeti Szövetkezeti Intézettől 
(INCDOP) a hivatalos lap szep
tember 25-iki 221. számában kö
zölt 55. számú miniszterközi bi
zottsági rendelet értelmében stabi
lizált lejben 1:20.000 arányban kap 
ják meg, tehát minden régi 20.000 
lej értékért 1 stabil lejt. így szá
molják el a cséplőgéptúlajdono- 
soknak járó dijat is. Egy kilő bú
záért a termelő 1 lej 80 bánit kap 
stabil lejben.

müveiből adott izelitőt. A napjaink 
román és magyar költészetét és 
zenéjét szemléltető harmadik rész
ben Mihail Beniuc, Illyés Gyula, 
József Á.ttila, Ion Th. Ilea, Ko
dály Zoltán és Hilda Jerea müvei 
szerepeltek.

Az előadás sikeréért elismerés 
illeti a Román Nemzeti Színház és 
Operaház, valamint a Filharmoni
kus Társaság szereplő tagjait,

vek: Hamvay Lucy, Surányi Mag
da, Ihász Klára, Gáspár * Éva, 
Egyed Joli (Kolozsvárral párhuza
mosan), Keresztes Kata, Nagy 
Iza, Tóth-Kovács Hona, Halász 
Géza, Palotás Imre, Șarlai Imre, 
Cseke Sándor, Sándor Andor, Solti 
Miklós, Hegyest Ferenc.

A szinház igazgatósága, az elő
adások látogatottságának a foko
zása érdekében, heti 3—4 estére 
átmenetileg meghonosította a 
,,ketten egy jeggyel" színházláto
gatás gyakorlatát, amit a közön
ség hálásan méltányol.

Hírek Marosvásárhely művelődési eteíébíil:

Helyzetjelentés a tifuszffrontről;

Egy nap alatt 27 wj kiütésesfífuszesei Kolozs' 
váron, 349 az eddig Megbetegedettek szama 

— köztük 19 halálos áldozat
Az Országos Szaktanács közbenjárására fontos gyógyszereket kap 

Kolozsvár
„Járványveszély fenyegető réme 

lebeg a Kétvizköz felett.. . tele
pítsék át a dögletes bűzt árasztó 
szeméttelepet... felelőtlen játék a 
dolgozók egészségével" ... („Vi
lágosság" 1947 június 7.)

KOLOZSVÁR. — A városi tisztifőor
vosi hivatal előtt a féregtelenitő egész
ségügyi csoportok gyülekeznek. Dr. Pro- 
dán León főorvos utasitásokat ad — 
ho/a menjenek, hol lépjenek akcióba a 
városra zudult járvány elleni harcban, 
mely nap-nap után egyre több áldozatot 
szed a lakosság soraiból.

— Kétvizköz . .. Kerekdemb . .. Írisz
telep ... — kapják meg a csoportok ve
zetői munkaterületüket.

— A mai napon 27 uj esetet jelen
tenek — ismerteti a helyzetet dr. Pro- 
dan főorvos. — Ezideig 19-en hal
tak meg. A város területén 147-re emel
kedett az ápolás alatt lévők száma. A 
megye területén 202-ré.

A Betegsegélyző Intézet élén dr. Poe
naru Jenő főorvos és orvosai, egészség
ügyi személyzete éjjel-naopal készenlét

ben vannak.
FONTOS GYÓGYSZEREK 
ÉRKEZTEK

— Bukarest hozzájárult nagyobb meny- 
nyiségü gyógyszer megvételéhez — mond
ja dr. Poenaru — és ez ma vagy hal
nap megérkezik. Fontos sziverősito 
gyógyszerek is vannak közöttük, amit 
kitünően fel tudunk használni a kiütéses 
tifuszos betegeink megmentésére.

— Maga Gheorghe Apostol, az Or
szágos Szaktanács részéről és Dejeu Du
mitru, Anderkó József a helyi. Szakta
nács vezetői jártak közbe, hogy a szük
séges gyógyszert mielőbb megkapjuk — 
folytatja dr. Poenaru és rátér a napi 
orvosi jelentések anyagának ismertetésére.

Megtudjuk, hogy az intézet a tagokon 
kívül vállalta a posta, telefon, törvény
szék, pártliázak, szerkesztőségek, foghá
zak egészségügyi felügyeletét. Egyes vál
lalatok már szappannal és a szüksége’ 
tisztasági szerekkel látták el alkalmazot- 
tikat. A „Fali Ujság"-ot is igénybevették 
a járvány elleni küzdelemben. Felvilágo

SIS

Zárt mögött megia?tiák-e csütörtökön
az Universitatea—Dermata íO L mérkőzést!

KOLOZSVÁR. — A Román Lab
darugó Szövetség, mint ismeretes- 
az október 5-ére kitűzött NB I- 
hetedik fordulóját a válogató jel
legű edzőmérkőzések miatt csü
törtökre hozta előre. Az Universi
tatea—Dermata mérkőzést ma, 
szerda délutánra tűzte ki a Román 
Labdarugó Szövetség, mert tudo
mására jutott, hogy Kolozsváron 
szerdán délután az üzletek zárva 
vannak. A mérkőzés lejátszása 
kétséges, mert a felsőbb hatósá
gok a tífuszjárványra való tekin
tettel — mint ismeretes — min
dennemű sporteseményt betiltot
tak.

A két- kolozsvári csapat arra

REPÜLŐGÉPSZERENCSÉTLEN
SÉG ÉRTE A MAGYAR VIZIPŐ- 
LÖVÁLOGATOTTAT. Az AFP 
hírszolgálati iroda marseillesi je
lentése szerint Juan March közelé
ben kényszerleszállást végzett az a 
repülőgép, amely a magyar vizi- 
póló válogatottat Algírból Buda
pestre vitte volna. A gép súlyosan 
megrongálódott. Az utasok sorsá
ról még semmiféle jelentés nem 
érkezett.

A VASAS labdarugó csapata 
Cosica, Nagy István, Szaniszló II., 
Bálint, Demeter, Nistor, Taranu 
dr., Gorgan, Ferenczi, Kovács V., 
Moldován össz állításban játszik 
az MMSC ellen.

A DERMATA üzemi motorke
rékpár versenyén a 125 köbcentis 
kategóriáiban 50 kilométeres távon 
Nagy Sándor győzött 22 perc 35.2 
mp. alatt.- A 250 köbcentis kategó
riában Balázs Lajos lett az első 40 
perc 50.3 mp.-ccl, A 350 köbcentis 
kategóriában 50 kilométeres távon 
Komjátszcghy Tibor győzött 32 p. 
28.2 mp,-eol. 

sító cikkek, figyelmeztetések jelentek 
meg az üzemek faliújságjaiban.

_  A járvány emelkedő irányzatú — 
mondja dr. Poenaru főorvos —, mint 
eddigi munkánk eredményét azt említ
hetjük meg, hogy a tisztaság egyre ki
elégítőbb. A . vizsgálatoknál egyre keve
sebb tetves embeét lehet találni. Rend
kívül fontos, hogy a közönség megértse 
intézkedéseinket. A malmokban tartott 
vizsgálatok során azt tapasztaltuk, hogy 
a lisztes zsákokat fekvőhelynek használ
ták és megtöltötték tetüvel. így valóság
gal házhoz szállították a járvány fertőző 
baktériumait. Természetesen ezt a hely
zetet megszüntettük.

Az. intézet kapujában mindenkit át
vizsgálnak. Akik férgesek, azokat fertőt
leníteni küldik. Ma csak egy férges 
kliens volt. Tegnap még 16. Úgy latszik 
itt is kedvezően alakul a tisztasági 
helyzet.

450 MOZGÓ BACILLUS- 
GÁRDA

— Ezideig 4;o olyan személyt szed
tünk össze, akik férgesek voltak. Tul- 
nyomórészben koldusok és csavargók. 
Egyrészét kitoloncoltuk. Előzőleg vala
mennyit fertőtlenítettük. Az egészségügyi 
razziákat folytatjuk és a csavargók ellen 
a legkíméletlenebbül lépünk fel —mond
ja a központi rendőrségen Belindeanu 
rendőrkvesztor.

— Sajnos kevés a legénység létszáma. 
A fertőtlenítő osztagok mind rendőri se
gítséget kaptak, a vámoknál külön őrsze
meket állítottunk — ismertet: tovább a 
helyzetet és maga is belátja,' hogy még 
sok tennivaló lenne, de a személyzet 
hiánya megnehezíti a munkát.

FÉREGTELENITÉS HÁZ 
RÓL-HÁZRA

A Kétvizközben dolgozó féregtelenitő 
osztagok házról-házra mennek. Az egész
ségtelen lakásokban riadtan fogadják, 
sokszor ellenszenvvel is — azokat, akik 
a saját egészségük kockáztatásával értük 
harcolnak. Gyerekek, öregek, de mun- 
kabiró férfiak és nők is tele vannak a 
férgekkel. Van olyan, akinek egy inge 
sincsen Rajtalévő ruhája is rongyokból 

kérte a Szövetséget- hogy a ma 
délutánra kitűzött mérkőzésüket 
későbbi időpontban játszhassak le
mert mindkét csapatot anyagilag 
teljesen tönkretenné, ha zárt ka
puk mögött kellene lejátszák NB 
I. mérkőzésüket. A Szövetség csak 
ma délelőtt ad választ, hogy et> 
gedélyezi-e a mérkőzés elhalasztá
sát- Abban az esetben, ha a Szö
vetség az elhalasztást nem enge
délyezné. úgy holnap, csütörtökön 
délután zárt kapuk mögött kerülne 
lejátszásra a mérkőzés.

A harmadik kolozsvári NB I-cs 
együttes a Vasas labdarugó csa
pata, ma délben utazik Rledgyesre, 
ahol Dobay csapata a Medgyesi

AZ FC AUSTRIA labdarugócsa
pata Pozsonyban 1:0 arányban le
győzte az SK Bratislava együtte
sét.

A KOSÁRLABDA NB I- negye
dik fordulóján Kolozsváron Der
mata-—Telefoane (Bukarest), Ma
rosvásárhelyen CFR—Medicina 
(Bukarest), mig Bukarestben Da
cia—CCMVM (Ploesti) és Sportul 
—Carmen (Nagyvárad) mérkőzé
sek vasárnap kerülnek lejátszásra. 
A kosárlabda bajnokságok harma
dik fordulója után a Viforul Da
cia 6 pontfa] vezet, 2. Dermata 4 
ponttal, 3. CFR (Marosvásárhely) 
4 ponttal, 4. Sportul 4 ponttal, 5, 
Telefoane 2 ponttal, 6. Medicina 2 
ponttal, 7. Carmen (Nagyvárad) 
és 8- CCMVM pont nélkül.

DEMETER Györgynek, a Vasas 
kiváló játékosának —, aki a buda
pesti MTK-hoz kívánt leszerződni, 
kiadatását kérték a magyar sport
hatóságok a Román Labdarugó 
Szövetségtől. A kérést elutasítot
ták.

S P O ll 1 H iRADO

van összetákolva.
Fehér porfelhő terül rá a szennyes roll*  

gyokra, behatol a lakások zugaiba, hogy 
gyilkos mérgeivel elpusztítsa a gyilkos 
férgeket.

— Nincs elegendő DDT porunk — 
mondja az egyik csoport vezetője. — 
Takarékoskodni kell vele, pedig ez sú
lyos hiba.

__ A DDT por amerikai találmány 
és az amerikaiak nem bocsátják a világ 
közkincsévé a kiváló hatású por titkát. 
Repülőgépeik erdők és mezők felett szór
ják el tonnaszámra, hogy a termést, az 
erdők fáit pusztító rovarokat kiirtsák 
vele, de Európa járványsujtotta országai
nak nem adnak. A por, az életmentő por 
titkát dollárhegyeik növelésére használ
ják fel. Édeskeveset törődik azzal az 
amerikai trösztvezér, hogy emberéletek 
ezreit menthetnék meg, apákat, anyákat 
és fiatal gyermekeket — ha egy kicsit 
mérsékelnék üzleti mohóságukat . . .

ERÉLYESEBB ÉS GYOR
SABB INTÉZKEDÉSE
KET!

Hatóságaink egyrésze emberfeletti 
munkával igyekszik legyűrni a járvány
veszélyt, de még sok helyen látjuk a kö
zönyt. A város köztisztaságában változás 
vajmi kevés történt. A szemétdombok ott 
büzölögnek az utcai szemetesládák kör
nyékén. A piacok környéke messziről 
bűzlik a hulladékoktól. Toprcngyos .kér- 
regetők, csavargók korzóznak a város 
főterén. . *

Ismerjük a helyzetet. Nincsen elegendő 
jármű a szemét eltávolítására. A ládák 
gyakori kiürítésére — mondják az ille
tékesek.

A város lakossága komoly összegeket 
fizet köztisztasági adó címén — ugyan 
mire használják fel ezeket a pénzeket? 
Köztisztaságra nem igen, mert arról 
Kolozsváron beszélni is alig lehet.

És hosszasan lehetne ezt folytatni. 
Nem terünk ki részletekre. Lapunk még 
a nyár elején felvetette a szeméttelepek 
járványterjesztő veszedelmét. Követelte 
a köztisztaság komolyan vételét. Intéz
kedés nem történt. Most azonban ütött 
a tizenkettedik óra! t. k.

MSC ellen verekszik meg a baj" 
noki pontokért. A forduló legna
gyobb összecsapása Aradon lesz:, 
ahol a bajnokságban eddig veret
lenül vezető temesvári CFR csa
pata a kitűnő formában lévő IT.. 
együttese ellen játszik. Marosv 
sárhélven a Dermagantnak esélj 
van újabb két pont megszerzéséi 
a Hadsereg csapata elleni mérk< ■■ 
zésen. Ploestiben a bajnokságba 
a harmadik helyre feltörő FC Pl! 
esti a Ciocanult látja vendégy 
Bukarestben nagy küzdelem 
ható a Juventus—Szabadság és a 
CFR:—jjui mérkőzésekben. Az
Unirea Tricolor—UDR mérkőzést 
vasárnap játszák le Resicán.

•ROMÁNIA SÜKETNÉMA VÁ
LOGATOTT LABDARUGÓ CSA
PATA Budapesten a magyár süket
némáktól 4:0 (2:0) arányú veresé
get szenvedett.

DÁVID csehszlovákiai atléta a 
400 méteres síkfutásban 48.8 mp.- 
cel uj csehszlovák csúcseredményt 
állított fel.

A ROMÁNIAI labdarugó válo
gatottnak a csehcktől Bukarestben 
elszenvedett nagy veresége nem 
téveszt meg minket- Csak komoly 
előkészületek után, jó csapattal 
győzhetjük le őket — mondotta 
Gallowich Tibor, magyar szövet
ségi kapitány-

AZ ÉLESDI szakszervezeti 
,,Szabadság" jól sikerült sportüp.- 
nepséget rendezett újonnan épült 
székházinak felavatása alkalmá
ból.

A CSEPEL ökölvívói október li
án Csehszlovákiába utaznak. Pár- 
dubițzban, Prágában, Pozsonyban’ 
Olmützben és ZÜnben állnak sző
ri tóba.
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A magyar nép vádat emel 
Maniy és társai ellen a nemzetiségi

elnyomás sötét esztendeiért
Közeledik Maniuék hazaárul ási 

lés kémkedési perének időpontja. 
Az ország minden részében a dol
gozók tömegei népgyüléseken kö
vetelik az ország, a nép ellensé
geinek példás megbüntetését. Bár 
a vádirat még nem ismeretes- a 
romániai sajtó az elmúlt évtizedek 
történelmével foglalkozva, részle
tesen idézi Maniuék szerepét a 
háború előkészítésében, ismerteti 
a demokratikus szabadságjogok 
elleni bűntetteiket, a nemzetiségi 
elnyomást és háború utáni áruló 
tevékenységüket a demokratikus 
kibontakozás, az ország függet
lensége és biztonsága, az együtt- 

A élő népek békéje, a gazdasági és 
politikai stabilizáció ellen.

Maniuék, a feloszlatott Nemzeti 
Parasztpárt vezetői az elmúlt év
tizedek hazaáruló tetteiért és külö
nösen az 1944 augusztus 23-a után 
elkövetett gaztetteikért kerülnek a 
bíróság elé.

Maniu múltbeli ténykedése iga
zolja, hogy nemcsak épülő népi 

. demokráciánk . esküdt ellensége, 
hanem házi kiszolgálója volt a 
magyar főúri árulókkal együtt a 
bécsi osztrák reakciónak is. Maniu 
népellenes tevékenységének leg- 

-j ékesebb bizonyítéka, hogy az első 
világháború előtt a német és osz
trák—magyar imperializmus, a
nagybankok, nagybirtokosok szol
gálatában állott. Az erdélyi román 
nemzeti párt egy másik népáruló 
vezetője, a szintén dicstelen múltú 
Vaida-Voevod Sándor a magyar 
képviselőházban 1907 február 5-én 
tartott beszédében a következőket 
mondta: ,,A császár és a sárga'fe
kete zászló szent a román nép 
előtt. Szent a románok előtt. Szent 
a románok előtt Ferenc József csá
szár és Mária Terézia császárnő 

• > neve, mert, senki sem tett annyit a 
> román nép érdekében, mint ök“.

1916-iq, Románia hadbalépéséig, 
Maniu Tisza István gróf és Berch- 
teld gróf osztrák kancellár paran
csára megkísérelte, hogy Romá
niát a németek oldalára állítsa,

A GYULAFEHÉRVÁRI 
HATÁROZATOK

A történelem másképp fordult. 
A minden izében recseg’ő-ropogó 
nemzetiségi állam, az Osztrák— 
Magyar Monarchia az első világ
háború végén szétomlött. Erdély 
Romániához került-1918 december
1-én  Maniuék a gyulafehérvári 
nemzetgyűlésen mondották ki azo
kat a határozatokat, amelyek az 
uj állam szervezésére vonatkoz- 

-tak. Nemzetiségi téren a követke
zőket prokíamálták:

1- ,,Teljes nemzetségi szabadság 
az együttélő népek számára. Min
denül népnek joga, van a maga ne
veléséhez és kormányzásához sa
ját anyanyelvén, saját közigazga
tással, saját kdjeiéből választott 
egyének által. A törvényhozó tes- 

' tületekben és az ország kormány
zásában való részvételre . minden 
nép népességének számarányában 
nyer jogot".

Mit valósított meg ezekből Ma
niu és pártja? Semmit. Kétizben 
volt kormányon- Közel öteszten
dős kormányzása alatt alkalma 
volt megmutatni, hogy miképp 
akarja ,■megoldani" a ,,kisebbségi" 
kérdést. Először 1928-ban került 
kormányra és az erdclvi magyar
ság várta, hogy a gyulafehérvári 
rezoluciókhoz híven Ígéreteit be 
fogja tartani. De ahogy nem tar
totta be az ellenzéki időben az ál
talános d'W.okraiizúlásra tett Ígé
reteit, kormányzása alatt ncmzc'i- 
Sí'Oi vonal hozásban is mér/ foko
zódott az elnyomás. Nemcsak, hogy 
nem valósította m-g a tényleges 
cs J 
cnság 
nemzeti léiének megdönr' 
nyúlt. Maniuék a 
jog.' .................. .
vasutak akkori 
körrendeletét adott

jogi egyenlőséget, lm nem gaz- 
i poteikája is a magyar nép 

,, 'sőre i' ,'r
i nyelvhasználat 

át például igy értelmezték: t> 
vez< rigazgatója 

; ki, amelyben 
megtiltottak a vasúti r.lkn’mazot. 
toknak., hogy bármiféle kérdésre,, 
melyet ..kisebbségi" nyelven intéz
nek hozzájuk, feleletet adjanak ak
kor is, ha történetesen ismerik -v/. 
illető nyelvet. Maniu Ígérgetése a 
ncmzc’iséí'i jogegyenlőségről ha
zugság volt. Például a vasútnál a 
magyar alkalmazottakat a Vasúti 
Népjóléti Pénztárba osztották be.

szegényparasztok földjeinek felvá- , dáit, amelyek a gyilkos Olteanu 
sarlósát a földesurak, bojárok szá- í~~‘ 
onára biztosítja. Sok Szegény pa
rasztgazdaság — a földhöz jutott 
magyar parasztoké is — nem bírta 
a terheket, nem rendelkezett Iga
vonóval, nem kapott földhitelt a 
beruházásokra és mivel uj tulajdo
nosa igy nem tudott földjéből 
megélni, kénytelen volt áruba bo
csátani. Ez volt a hírhedt földfor
galmi törvény, amelyet olyan „pa
rasztok hoztak", mint Maniu, Mi
halache.- Vlad Aurel, Bocu Sever és 
Buzdugan.

Mig a közélet porondján ezeknek 
az uraknak magyar barátai a „ki
sebbségvédelemről" szószátyár- 
kodtak, a magyar nép érdekei el
len a vállalatok bársonyszékeiben, 
a Petrosani-nál és egyebütt jó ba
rátságban és vidám egyetértésben 
osztozkodtak az ország manista 
ellenségeivel. Vesztett földüket 

Maniu és pártja a magyar népet. visszavásárlással s a dolgozó nép 
árulgató mágnásokkal az első vi
lágháború előtt is együttműködött, 
támogatva a bécsi reakciót- A há
ború után egyesült Mihalache 
pártjával s bár parasztpártnak hir
dette magát, főfeledatának a bojá
rok, földbirtokosok érdekvédelmét 
tekintette.

Ha végig nézzük a két háború 
közötti háborús uszító magyar 
röpira tokát és könyveket, amelyek 
a két népet egymás ellen biztatták, 
a magyar reakció tolforgatói, poli
tikai "kalandorok a leggyalázato
sabb hangon írnak a román nép
ről, de Maniut minduntalan megdi
csérik. Véletlen-e ez? Dehogyis 
vélétlen. Ha megnézzük a volt Ma
gyar Párt programját, amelyet 
1922 december 28-án adott Kolozs
várt, többek között a következőket 
találjuk benne: ,,. ■ • a földbirtokos 
osztály jogos érdekének kielégíté
sévé a törvény és az eddgi eljárás 
revíziója mellett olyan birtokrefor
mot kívánunk, mely a termelés fo
kozását is biztosítja ... A kísajá' 
titóst szenvedők' részére kívánjuk 
annák elismerését s törvényben 
való biztosítását,- hogy a-kisajátb 
tás csak teljes kártalanítás mellett, 
történhetik s kártérítésül a kisajá
títás időpontjában fennálló forgal
mi árat, vagy hozadékértéket kell 
venni és annak legalább felét kész
pénzben kell nyújtani".

Megértették egymást, mert Ma
niu és Mihalache olyan törvényt 
hoz, hogy a mult háború utáni 
földi eform során földhöz jutott

ahol sokkal alacsonyabb nyugdíj 
járt, mint az Általános Nyugdíj
pénztárban. Aztán a létszámcsök
kentés ürügyén 10—20 évi szolgá
lat után sok magyar vasutast tet
tek ki. Jött a nyewizsga is. Az 
első nyelvvizsgákon számos ma
gyar vasutast buktattak el, d<s 
amikor ez sem volt elegendő, meg
ismételték a vizsgáztatást és olya' 
Ttokat is elbocsátottak, akik egy
szer, vagy többször sikerrel tették 
le a román nyelvvizsgát.

így értelmezték Maniuék a 
nyelvhasználat jogát.

Az oktatás terén sem volt kü
lönb a helyzet- Maniu még annak 
az iskolának sem adta vissza nyil- 
vanosági jogát, ahol tanult, a zi- 

Wesselényi kollégiumnak.
MAGYAR FÖLDESL'RAK 
ÉS A MANISTÁK ÉRDEK- 
SZÖVETSÉGE

lahi

S&stositják kenyér-, hús- és ruhásuti szükségletüket
KOLOZSVÁR. — A beszerző

csoportok, az ekonomátok október 
elsejei megszűnésével kapcsolat
ban a dolgozó rétegek legfonto
sabb megoldandó kérdése: a köz
ős nwlgánalkaTmazottak elsőrendű 
fontosságú árucikkekkel való el
látása. Az diétás megszervezése 
a városi fogyasztási szövetkezetek 
feladata lesz, részben a már mű
ködő városi munkásszövetkezetek, 
részben — ahol ez célszerűnek 
mutatkozik — a jövőben létesíten
dő szövetkezetek utján.

A szövetkezeti ellátás lényege
sen eltér az ckonomátcllátástól, A 
beszerzőcsoportok fenntartása és 
tőkével való ellátása kisebb rész
ben a munkaadókra, nagyobb rész
ben pedig az államkincstárra há
rult, viszont a szövetkezetek fenn
tartása és tőkével való ellátása a 
tagok feladata. A szövetkezeti el
látás jó működésének két alapvető 
kérdése: a szükséges forgótőke és 
a jó szervezés. A stabilizáció si
kerének biztosítása érdekében a 
közeljövőben kizárólag termelési 
hitelre lehet csak számítani, ke
reskedelmi és fogyasztási hitelek 
folyósitására tehát nem és ezért 
a szövetkezet forgótőkéjét maguk 
a dolgozók: a szövetkezeti tafcok 
kell hogy olötercjutsék, oly mó
don, hogy szövetkezeti részjegye
ket jegyeznek és azok ellenértékét 
— teherbíróké})ességük szerint •—

vezetésével végig rabolták a Szé
kelyföldet, gyilkosságok sorozatai 
követték el Szárazajtán, Csikszent- 
domokoson, Egeresen, Gyantán, 
Tenkén. Maniu gyilkos gyűlöletet 
szított az együttélő népek és első
sorban a magyarság ellen. Maniu 
helyeselte a róla elnevezett gárdák 
rémtetteit. 1944 november 16-án a 
,,Dreptatea” cimü lapban köszöne
tét fejezte ki ,,gárdistáinak". Há
láját tolmácsolta azért a >'hazafi
asságért" és azért a ,,hőstett ékért", 
amelyeket a banda tagjai Erdély
ben elkövettek. Két nap múlva, 
november 18-án Peneseu belügy
miniszter utasítására a Magyar 
Népi Szövetség több vezetőjét le
tartóztatták és a brassói haditör
vényszék elé állították.

Maniu újabb s még kegyetlenebb 
magyar üldözést akart, bevezetni 
annál, amit a két háború között 
végrehajtott-

Szándékai megvalósítására a bel
földi reakciós erők összpontosítá
sát és a nemzetközi reakció támo
gatását igyekezett biztosítani a 
mind erőteljesebben fellépő demo
kratikus népi törekvések ellen/

Minden józan emben azt hihette, 
hogy a magyarüldözés irányítójá
val, a magyarokat gyilkoló ,-gár
da" vezérével nem lesz magyar 
ember, aki szóba álljon. És mégis- 
Előbujtak odúikból a mult levitéz- 

. „ lett rnagvar urai, akik az első na" 
BŰNÖS SZÖVETSÉG pofban félelmükben elrejtőztek. 
A HÁBORÚ UTÁN De amij.Or látták, hogy a demo- 

A Szovjetunió elleni rablóhábo- krácia megbocsátó kegye még ne- 
ru előkészítésében a hitleri reak' kik is módot akar adni a termelő- 
cíó szolgálatában éppen úgy épitő munkába való bekapcsoló- 
együttmüködtek a manisták és a dásra, előmerészkedtek, azonban 
magyar népárulók, mint minden az építő munka helyett az ittélő 
olyan kérdésben, amely népeik magyar nép legfőbb ellenségével, 
ellen irányult. De a Vörös Hadse- Maniuval keresték a régi szövet
reg fényes győzelme itt ezen a țâ‘ ................ ..... ‘
jón szétrombolta a román és ma
gyar ,,történelmi" klikkek népelle
nes 1‘ ~ 
a Kárpátok között --------------
népi erők gyülekeztek uj szabad, 
emberibb világot építeni. A román 
és magyar nép demokrata fiai égy- --------  —---- „
más felé nyújtották kezüket, hogy' magyar reakciós kalandor „poht 
elmúlt századok annyi véres test' 
vérharea után békés- boldog jö
vendőt építsenek ezen földön, ahol 
testvéri együttélésre rendelt a tör
ténelem.

Tévedés lett volna azonban azt 
hinni, hogy a vereség után a nép 
ellenségei ölhetett kezekkel ülnek- 
Maniu megszervezte hírhedt gár

verejtékéből sajtolt haszonnal kár
talanítják.

Megértették egymást. Hiába han- 
dabandáztak az akkori politikai 
élet reflektorfényében egyik olda*  
Ion demokratikus és szociális igaz
ságról, másik oldalon ádáz nem
zetiségi küzdelemről, az osztalékok 
fölé hajolva baráti mosolygással 
szorongatták egymás kezét- 

Érdekszövetség volt ez a nép el
len. A románéi magyar nép ellen- 1

törekvéseit, A Dunavölgyében- társai, a munkás egységfront és 
Árpátok között- felszabadult MNSz ellen szervezkedő ugyneve*

minél rövidebb időn belül befize
tik.

BESZERZÉS A LEG
OLCSÓBB ÁRON

A szervezés legfontosabb kellé
ke: a legolcsóbb árért történő be
szerzés — lehetőleg közvetlenül a 
termelőtől —, a megfelelő nagy
ságú áruraktárak és elosztóüzle
tek közötti forgalom gyors és ol
csó lebonyolítására és a tagok 
számának megfelelően kielégítő 
nagy elosztó-üzlethálózat.

Kolozsvári viszonylatban az uj 
ellátási rendszer megteremtésére a 
mi munkásszövetkezetünk: a Vic
toria jön elsősorban számításba. 
Uj szövetkezet alakítása költsé
ges, viszont a Victoria szövetkezet 
már jelentékeny saját töltővel és 
mind az árubeszerzés, mind az 
áruclosztás és ügykezelés tekinte
tében jó szervezettel rendelkezik 
S ezért kívánatos, hogy minél több 
kolozsvári dolgozó — a Victoria 
szövetkezet bővítésével arányosan 
— a mi 
keresztül

munkásszövetkczetünkön 
biztosítaná ellátását.

FOGUNK VÁSÁROLNI?IIOL

A dolgozók kenyére’látását a 
Victoria fióküzletei, valamint sok 
más fitezcriizlct bonyolítana le, 
mert a sorbanállás veszélye és 
kellemetlensége a jelenlegi járvány 
idején, az őszi csőben és a téli hf-

ség'felújítását. A piarosm'rsárheiyi ....
Kaláka szövetkezeti központtól c1- • niuék embertelen 
bocsátott dr. Horváth Dénes és - r.

zett különálló ,-Magyar Blokk 
szervezői, az azóta kiebyudalt 
EMGE-vezetőség egyes tagjai,. . a*r|“ 
kusok" egyes ittrekadt alakjai 
összefogtak a manistákkal- Céljuk 
az volt, hogy még polgárháború 
kirobbantásával is megakadályoz
zák demokráciánk fejlődését es a 
görögországi helyzethez hasonló 
állapotot teremtsenek. A manista 
biztatás nem is maradt el. Szé
kelyudvarhelyen kudarcot vallot-

degben feltétlenül elkerülendő, tekben, ahány családtagja van. A 
Minden dolgozó feliratkozhat ép- beiratkozási díj 50 lej. Egy resz- 
pen úgy, mint az ekonomátokon -----x-" A +<1-
kivüli lakosság a tetszése szerinti 
Victoria-fióknál, vagy a kijelölen
dő füszerkiskereskedök valame
lyikénél, ahol naponta rendszere
sen és minden várakozás nélkül

jegy ára pedig 500 lej. A régi ta
gok, akik még értékes pénzben fi
zették be részjegyeik ellenértékét 
és pedig 1—15.721. sorszámú tag
sági könyvek tulajdonosai 300 

______ ________ _____ lejt, a többi régi tagok, a 15.722— 
megvásárolhatja a jegyre esedékes’ 22.087. számú tagsági könyvek tú
li enyér- és málélisztadagját. A ’ ’ i i-
huscllátás a Victoria mészárszé
kein keresztül ugyanígy történnék.

A többi adagolt, valamint sza- 
badforgalmu élelmiszert, a fűszer
ás vegyesárut minden dolgozó, aki 
tagja a Victoria szövetkezetnek, 
tetszése szerint a munkahelyéhez 
vagy lakásához legközelebb lévő 
Victoria-fióknál szerezhetné be.

A pontrendszer alapján járó ru
házati cikkeket mindenki a Vic
toria szövetkezet központi nagy 
áruházaiban szerezheti be, ahol 
tetszése szerint válogathat a gaz
dag áruraktárban. A már meglévő 
két központi, áruházon kivül a 
Victoria a közeljövőben megnyitja 
harmadik nagy központi áruba- 
zát is.

HOGYAN KELL BE
IRATKOZNI?

A jó ellátás megszerzezéséhez 
szükséges forgótőke mv móuon 
biztosítható, hogy minden tag any 
nyi szövetkezeti részjegyet jegyez 
és fizet l>e heti vagy havi részi e-

Úri ruháé
F éregmentesi
Legalább is a tisztifőorvosi hivatal 

emberei ezt mondják.
Következéskép csak azokat féregte- 

lenitik, akik gyanúsak, azaz: szegé
nyes a ruhájuk.

Azok ellenben, akik jó ruhában ta
láltatnak, eleve féregtelenek. Mert 
ugyebár, a tetii csak a szegényembert 
szereti. Elegáns úriemberekkel nem 
barátkozik. Képzeljük csak el, micsoda 
szégyen az, ha valaki bemegy az iro
dába t elegáns ruhájában megtalálják 
a közveszélyes férget. A tisztifőorvos 
emberei tudják ezt és a szégyent 
kerülendő, úriembereknek az utazás
hoz szükséges féregmentességi igazol
ványt vizsgálat és féregtelenités nélkül 
is kiadják.

Az ember áll és csodálkozik. Hát 
nem lelkiismeretlenség ez? Küzdhetünk 
eredménnyel a kiütéses tífusz ellen, ha 
a városi tisztifőorvosi hivatal felelős 
helyén ilyen felelőtlenül végzik egyes ' 
emberek a munkájukat? Jó lenne tu
domásul venniük, hogy nemcsak a sze
gény ember: mindenki gyanús.

Legalább is nem bizonyítható be, 
hogy az úttesten, vagy pádon mász
káló tetii tudna valamit az emberi tár
sadalom rétegződéseiről s a ruhák sze
gényes, vagy urias kinézéséről.

tak ugyan, de szándékukat nem 
adták fel, csak frontot változtat- 
tak. A választási hadjárat előtt 
már kiadták embereiknek az utasí
tást, hogy be kell menni a szerve*  
zetekbe, intézményekbe és ott vé
gezni aknamunkát. A választáso- 
kon Maniu mellett szerették volna 
felvonultatni’ a megtévesztettek^. 
Udvarhelymegyében választási 
egyezséget is kötött Sebesi János 
dr. volt magyarpárti szenátor, egy
kori alispán Prescurea Tituval, Ma
niu személyes megbízottjával és 
az eredmény az lett, hogy Maniu 
Udvarhelymegyében a Parasztpart 
listáján első helyen Sebesi Jankót 
jelölte. A -választásokon is kudar
cot vallottak. Nem volt más ütjük, 
mint eltűnni a nyílt színről és ti
tokban folytatni aknamunkát épü
lő demokráciánk ellen. _

A dolgozó magyar nép a Maniu' 
per anyagához hozzácsatolja.

a két háború között "hozzácsatolja 
a szárazajtai, csikszentdomokosi, 
tenkei, gyantái, egeresi gyilkossá' 
gok véres peranyagát, a gyűlölet*  
szitás manista propagandáját es 
követeli Mániának és társainak 
méltó megbüntetését. De ugyan' 
akkor vádat emel a Maniuval ősz*  
szefogó nemzetáruló magyar, recjl- 
dósok ellen is, akik eyyéni önző 
érdekükért újabb szerencsétlenség
be akarták dönteni a magyar né
pet.

Példás Ítéletet követel a-dolgozó 
magyar nép népünk, népeink el
lenségei ellen.

ladoncsai pedig 45Ó lejt fizetnek 
be az első részjegy kiegészítésére. 
A régi tagoknak beiratkozási dí
jat sem kell fizetniük.

Azok a dolgozók, akik még nem 
tagjai a Victoriának, cgy-cgy rész
jegyet jegyeznek és igy kapcsolód
nak be a szövetkezetét!.

A Victoria szövetkezet a rész
jegyek ellenért ékének rész
telekben történő befizetésére min
den tag számára előnyös rendszert 
alkalmaz és a dolgozót mentesíti 
mindenféle után.jórástól és tdő- 
veszt mégi öl.

A Victoria szövetkezet teljes 
erejével törekszik arra, hogy tag
jait, Kolozsvár dolgozóit minél tö- 
kéletc-.vbkmi. az összes szükséges 
áríieikkekkel, idejében ellássi. A 
szövet kezet azonban a hainimas 
feladatának csak olyan arányban 
tehet. nvi;d ete’'et, amilyen nr.'r.iv- 
b.'.n tagjai: a kolozsvári k.étkézi ég 
szellemi munkái.;;ái; a mbvctkczc- 
tet. részjegyek jegyzésével és azok 
ellenértékének lx?íiz,ctésó'.'-’ ,ámo- 
gatni fogja.



KOLOZSVÁR. — Nemcsak a romá
niai magyar szellemi élet, hanem a ro
mán irod.'.ltm és művészeti világ is a va- 

■ sárnap Kolozsvárt lezajlott írói gyűlés 
"Hatása alatt áll. Mint már megírtuk, 
a Romániai Magyar írók Szövetségének 
a MNSz országos székhazában tartott 
gyűlésén megjelentek a Román írók 
Szövetsége bukaresti kiküldöttei is. Már 
a kölcsönös üdvözlések s beszámolók so- 
'.Tan felvetődött a két szövetség egysége- 
"fülesének s a román és magyar irók kö
zös állásfoglalásának kérdése. A népi de
mokrácia közös történelmi szükségével 
megokolt javaslat magasröptű vitát vál
tott ki, melynek közérdekű anyagát 
szükségesnek tartjuk részletezni.

A vasárnap elhangzott vita alaphang
ját Gaál Gábor egyetemi tanárnak, az 
Írószövetség elnökének több mint kétórás 
művelődéstörténeti előadása adta meg, 
melynek igazságait és szépségeit talán a 
hallgatóságra gyakorolt közvetlen hatás 
jellemezheti a legjobban. A magyar irók 
és román vendégeik felállva perceken át 
tapsolták az előadót és súlyos mondani- 
‘f.sióit.

VITA AZ ÍRÓI ÖSSZE
FOGÁSRÓL

A vitagyülés első felszólalója, Kiss 
Jenő iró, a Gaál Gábor előadásában fog
lalt önbírálatot méltatta Íróink folyóira
tával, az „Utunk“-kal kapcsolatban. 
Számszerűleg ismertette a folyóirat eddig 
megjelent 34 számának irodalmi, művé
szeti és tudományos anyagát, amelyben 
^tetemes részt foglal el a román—magyar 
■kulturális közeledés szolgálata.

Gaál Gábor előadásához szólt hozzá 
Malter Károly egyetemi tanár is, mél- 
áatván a romániai magyar irodalom való- 
líágszemléletét.
, —■ Nyugat adta íróinknak — mon-
ídotta. Molter Károly — az U) indulás 
lehetőségeit, de az emberiség álmai ke
dden valósultak meg először s igy ter- 
tmészetes, hogy a magyar iró ma a Szov
jetunió barátja s feladatának tekinti a 
ișzovjetkultura közvetítését. Valóságszem
léletünkből következik az is, hogy a ro- 

<mán néppel élvén együtt, feladafaink 
'előterében a román—magyar kulturkap-

B kolmsvăH kat&nai

egyetem rawwtásáá
KOLOZSVÁR. —• A kolozsvári Bolyai Tudományegyetem rek

tori hivatala az érdekeltek tudom ására hozza, hogy a Kolozsváron 
fés -Marosvásárhelyen fellépett Idü téses tífuszjárványra tekintettel, 
a beiratkozási és vizsgahatáridők et meg fogják hosszabbítani. Sen
kidre sem jelent semmiféle hátrányt, ha a járvány csökkenéséig, iOe- 

■ főleg a rektori hivatal újabb döntéséig nem utazik az Egyetem 
; székhelyére. Az orvoskari felvételi vizsga uj határidejét kellő időben 
'fogják közölni.

Felvétel a lioloatevőri magyar almérnoki 
főiskolába

KOLOZSVÁR. — A kolozsvári 
almémöki főiskola magyar tago
zatába való felvételre október 2-ig 
még jelentkezhetnek a tanulók. A 
tanulmányi idő 3 év. Minden év

folyam első 5 tanulója, aki a W-es .államsegélyt kérvényezhetnek. Az 
íáltalános osztályzatot déri, ősz- ösztöndíjban és segélyben része- 
'iöndijban részesül. Az ösztöndíj
ban .részesült hallgatók az állam
nál 5 évig kötelesek szolgálatot 
te! jesti téri.

A szegénysorsu tanulók — ha

nem is érik el az ösztöndíj elnye
réséhez szükséges általános osz
tályzatot, de kellő szorgalmat 
tanúsítanak és legalább 13.50 át
lagosztályzatot kapnak — havi

ösztöndíjban és segélyben 
sült hallgatók a tandíj cs iskolai 
dij fizetési alól mentes’!:.

Az orvosi vizsgálat október 3-ár. 
kezdődik, a felvételi versenyvizsga 
pedi|; az orvosi vizsga után.

csőlátók megerősítése áll.
A romániai magyar irók egységének 

kérdésével Salamon László iró, az író
szövetség alelnöke foglalkozott felszóla
lásában. Leszegezte, hogy a haladószel- 
lemü romániai magyar irók nem vállal
hatnak közösséget olyan szemléletű írók
kal, akik a régi világban gyökereznek 
és nem hajlandók belépni a népi demo
krácia megvalósításának korszakába.

— Csak azok érthetik meg, mint irók 
és művészek, a népi demokrácia kialaku- 

■ lásának drámai feszültségét, akik ezt a 
történelmi fordulót akarják, végzik és 
teljességgel érdekeltek benne — mon- 

: dotta Salamon László.

KURKŰ GYÁRFÁS 
FELSZÓLALÁSA

' Gaál Gábor előadásának fogalomtisz- 
' tázó szerepéhez járul hozzá Kurkó Gyár- 
1 fás is, a MNSz országos elnöke. Mint 
’ nemzetiségi politikus méltatta Gaál Gá.- 
‘ bor ama kijelentését, hogy a nemzeti 

jogegyenlőség ügye nem merev valami, 
hanem állandó mozgásban van a népi 
demokrácia kiteljesedésével arányosan.

— Egy nemzetiség Íróinak — mon
dotta Kurkó Gyárfás — teljes bekapcso
lódással tovább kell lendíteniük a demo
kráciát, mert ha tétlenül maradnak, 
nemtörődömségüknek népünk látja kárát.

Kurkó Gyárfás a népi demokrácia 
szempontjából hangsúlyozta, hogy az 
irók összefogása nem alapulhat világné
zeti kizárólagosságon és itt megjegyezte, 
hogy valóban vallásos Íróink saját hitük
kel is ellentétbe kerülnének, ha a szo
ciális igazság megvalósulását nem osz
tanák. Ott van tehát helyük a haladó 
irók sorában és helytelen minden olyan 
elméleti túlzás, amely részvételüket a 
közös építésben megakadályozná.

A romániai irók közös népi-demokrata 
szellemi arcvonalának kialakítása foglal
koztatta a felszólalások során Szabédi 
László, Szemlér Ferenc és Asztalos Ist
ván írókat. Mindhárman üdvözölték a 
két nemzetiségi írószövetség országos 
szervezetté való egyesülését. A bánsági 

.magyar irók bekapcsolását a közös iro
dalmi életbe Lázár József iró, a MNSz 
központi sajtóosztályának felelőse sür-

gette, Gáli Ernő, az Igazság főszerkesz
tője pedig világnézeti tisztázódást kívánt 
az íróktól a valóság helyes felismerése és 
vállalása érdekében.

TAMÁS ALADÁR ÜDVÖZLI 
ROMÁNIA ÍRÓIT

Általános figyelem közepette emelke
dett ezután szólásra Tamás Aladár, az 
értekezlet magyarországi vendége.

__A Magyar írószövetség nevében kö
szöntőin az értekezletet — mondotta Ta
más Aladár — és örömmel állapítom 
meg, hogy a román és magyar írókat itt 
Romániában ugyanazok a kérdések fog
lalkoztatják, mint minket Magyarorszá
gon. Romániai irótestvéreink mindig ott 
fognak találni bennünket az oldalukon, 
hogy egy olyan Délkelet-Eiirópát teremt
sünk meg, amely a haladó szellem meg- 
semmisithetetlen bástyája marad.

A lelkes tapssal fogadott üdvözlet után 
Csehi Gyula iró a szovjetirodalom példá
ján mutatta ki, hogy- a különféle nemzeti
ségű irók közös demokratikus harca meg
újította az egyes nemzetek irodalmát.

Méliusz József iró, az Írószövetség fő
titkára, őszintén feltárta a romániai ma
gyar irók legtöbbjének súlyos anyagi 
helyzetét és arra kérte a magyarság nem
zetiségi szervezetét, hogy társadalmilag 
tegye lehetővé az irók számára, a szabad 
alkotást napi gondok nélkül. Utána Briill 
Emanuel tanár, a jeles nyelvész szólalt 
fel és a még bizonytalan irótársak kellő 
felvilágosítását és meggyőzését sürgette. 
Jordáky Lajos egyetemi tanár a reakció 
és a népi demokrácia között harmadik 
utat kereső elemekről beszélt, leszegez
vén az ilyen útkeresés céltalanságát.

BÁNYAI LÁSZLÓ AZ ER
DÉLYI HAGYOMÁNYOK
RÓL

Általános érdeklődés fogadta Bányai 
László Írónak, a demokratikus nemzeti
ségi politika ideológusának felszólalását.

KOLOZSVÁR. — A katonai tör
vényszék Barbu-tanácsa szeptem
ber 30-án a késő esti órákban hir
detett Ítéletet az árpádi ügyben. 
Buti Sándor református lelkészt 
felmentették a vád és következ
ményei alól, Bessenyei László ta
nítót háromhónapi elzárásra Ítélték 
lázitásért, Bereezki Géza kereske
dőt lazításért ugyancsak három 
hónapra. Mészáros Jánost, a nagy
szalontai rendőrség volt vezetőjét 
hivatalos hatalommal való vissza
élésért kétévi böilönbüntetésre 
Ítélték, Kiéin Sándor, a szalontai 
rendőrség áJ-lamibiztonsági osztálya 
volt vezetőjének ügyét elkülönítet
ték és újratárgyalták.

1945 április íl-én délután a bi- 
harmegyei Árnád községben 
csendőrök jelentek meg, akik azon 
a címen, hogy fasiszták, le akar
ták tartóztatni Buti Sándort, Bes
senyei László és Bereezki Gézát. 
A falu lakossága tudomást szer
zett az esetről és nem hagyta el- 
vinn* vezetőit. -i Zilcxftnclru.
csendőrőrmester a közelben tar
tózkodó határőröket hívta segítsé

_  Eddig bekapcsolódtunk a nemzeti
ségi életbe _  mondotta Bányai László,
----most pedig be kell kapcsolódnunk az 
ország társadalmának életébe is. Ez nem 
azt jelenti, hogy elszakadjunk az erdé
lyi magyar haladó gondolat gyökereitől! 
Éppen ez a bekapcsolódásunk az ország 
megújhodásába teszi lehetővé, hogy kö
zelebb kerüljünk saját helyi hagyomá
nyainkhoz. Es itt nemcsak a régi Erdély 
szellemi értékeire gondolok, hanem a 
kisebbségi- idők szellemi hagyatékára is, 
hiszen ennek az időnek a haladó erdélyi 
magyar szellemisége nemcsak a romániai, 
hanem az egész magyar nyelvterület vi
szonylatában is tényezővé tudott válni.

A továbbiakban Bányai László arról 
a nagyarányú haladásról beszélt, amelyet 
a román társadalom tett meg az elmúlt 
év alatt s a magyar irók lelkére kötötte, 
hogy segítsék elő népük számára a ro
mán nép által már megtett ut behozását.

Az utolsó felszólaló Nicolae Moraru 
volt, az írók, Újságírók és Művészek 
Szakszervezetének vezető tagja. Egyórás 
értekezésben méltatta a magyar irók 
munkanapjának eredményeit és történel
mi jelentőségűnek minősítette azt az 
ideológiai állásfoglalást, amellyel a ma
gyar irók szerepet vállaltak a népi de
mokráciában.

— A nemzetiségi kérdés hazánkban — 
mondotta Nicolae Moraru — lényegé
ben a román demokrácia kérdése. Úgy 
véljük, hogy e pillanatban a demokrácia 
kérdése már megoldódott. A törvényhozó 
erő, a végrehajtó hatalom már mélyei, 
demokratikus és igy lényegében eljutot
tunk a nemzetiségi kérdés megoldásá
hoz is. Az a tény, hogy minden romá
niai iró egy szervezetbe tömörül, bizto
sítéka annak, hogy közös népi demokrá
ciánkat fogja ábrázolni alkotásaiban, 
bármilyen nyelven írjon is.

A tüntető helyesléssel fogadott ro
mán felszólalás után a vitagyülés Nagy 
István zárószavaival ért véget.

gül, akik géppuskákkal felfegy
verkezve, a csendőrök segítségére 
jöttek.

A felvonuló katonaság és a falu 
egybegyült népe között összetűzés
re került volna a sor. Ennek el
kerüléséire a vádlottak a nagysza
lontai rendőrségre telefonáltak, 
ahonnan Mészáros János Kiéin 
Sándorral, az állambiztonsági hiva
tali főnök vezetésével egy 16 tag
ból álló rendőrkülönitményt kül
dött ki Árpádra. A rendőrkülönit- 
m.ény az éjszakai órákban érkezett 
meg a községbe, ahol a tömeg 
még mindig .farkasszemet nézve 
állott szemben a csendőrökkel és 
a felvonult katonákkal. A rend
őrök lefegyverezték a csendőröket 
és a határőröket, bekísérték őket. 
Nagyszalontára, ahol megállapí
tották azt, hogy a csendőrőrmes- 
ternek nem volt írott letartózta
tást parancsa, igy hivatalos hatal
mával élt volna vissza, amennyi
ben Butiékat letartóztatja. Meg- 
államtották azt is, hogy Butiék 
nemhogy fasiszták voltak, de ép
pen a fasiszta hatóságok intorr'l-

Hadlfosolv-IrGílát 
szervezel!

a líelozsvári MKSz
KOLOZSVÁR. — A Magyar Népi 

Szövetség kolozsvári szervezetének veze
tősége a kolozsvári társadalmi és jóté
konysági intézményekkel folytatott so
rozatos megbeszélések után elhatározta 
egy hadtjogoiygondozó intézmény felál
lítását.

Az intézmény célja elsősorban a Ko
lozsvárra hazaérkező hadifoglyoknak 
segítségére lenni a társadalmi életbe való 
visszailleszkedésüknél. Állandó hadifo
goly-tanácsadót állítanak fel s ez meg 
fogja könnyíteni a hazaérkezettek hiva
talos ügyeinek elintézését, katonai, ál
lampolgársági ügyeik rendezését. Ezen
kívül mozgalmat is indítanak az egyedül
álló, hozzátartozóikat elvesztett hadifog
lyok anyagi megsegítésére).

A kolozsvári társadalmi intézmények 
felhívják tagjaikat, hogy tehetségükhöz 
mérten ruhaneművel és pénzadományok
kal járuljanak hozzá a segélymozgalom 
sikeréhez. Az intézményét kimutatást 
készítenek a ruhamegajánlásokról s azt a 
szervezethez továbbítják. A felajánlott 
ruházati cikkeket a szervezet az adó- 
mányozónál hagyja s a befutó kérések 
elbírálása után az érdekelt hadifoglyot 
magához a megajánlóhoz irányítja, aki 
ajándékát személyesen adja át.

A pénzadományokat az intézmények 
a Magyar Népi Szövetség kolozsvári 
szervezetéhez továbbítják, ahol az igy 
befolyt összeget erre a célra megalakult 
bizottság utalja ki..

A szakszervezetekkel karöltve a MNSz 
arra törekszik, hogy a hadifoglyokat 
kívánságuk szerint régi munkaadójuknál 
tudja elhelyezni.

A MNSz értesíti a hazatért hadifog
lyokat, hogy részükre mindennap délután 
1—y óra között a kolozsvári szervezet >- 
titkársága részletes tanácsadással szolgál 
a szervezet Farkas-utca-7 alatti helyi
ségében.

ták őket demokratikus magatartá- r 
suk miatt és hazaküldték őket. 1

A csendőrőrmester feljelentette 
Butiékat, valamint az őket lefegy
verző rendőröket is és az ügy a 
katonai törvényszék elé került. A 
vád tanúi az első tárgyaláson nem 
jelentek meg és húzódozva, elő
vezetésre jöttek el a következő 
öt tárgyalásra is.

A keddi főtárgyaláson egyedül 
Vargatu koronatanú jelent meg, 
aki az elnök kérdéseire zavaros 
választ adott és belegabalyodott 
vallomásába. Kihallgatása után a 
vádbeszédre került sor, amit Popo- 
vici kapitány nem alapozott meg 
eléggé, úgyhogy Barbu elnök fi
gyelmeztette az ügyészt: „a kato
nai törvényszék nem ítélhet vádas
kodások, hanem csak a tények 
alapján11.

A védelem meghallgatása után 
a tanács kihirdette Ítéletét. Be- 
reczki Géza és Bessenyei László 
büntetését három évi időtartamra 
felfüggesztette.

ADÁS-VETEL

RÁDIÓ modern, ujtipusu olcsón, eladó. 
Forduló-utca 2. 74 92'

SÜRGŐSEN eladó egy modern kom
binált bútor cs konyhák. Galamb-utca 
41 szám. 7478

RÁDIÓT, 4—$-1-2 csövest, esetleg 
gramofonnal egybeépítve, üzcmkcptclcflt, 
vagy csőhiányosat is, megvételre keresek. 
Címet „Orion—Siemens" jeligére a ki
adóba kérek. 7556

DUPLA rekamié, rézmetszetek, fest
mények, asztalok, kézifetésü spanyolfal, 
ezüst tánccipő, fikitsz eladók. Szcntlé- 
lek-utca 6. I. emelet. 75<ír

ELADÓ oszlcpkályh.a, fél hálószoba, 
vaskályha, szekrénykoffer, hegedű tok
kal. Budai Nagy Antal-utca 48. 7563

HASZNÁLT hálószobáit, szekrények, 
asztalok, székek, sezlonok, konyhabúto
rok, üzletberendezés és egyéb bútorok 
nagv választékban olcsón kaphatók Kos
suth Lajos-utca 32. Butorraktár. 7564

SZÉP kivitelű modern kombinált szek
rény olcsón eladó. Motilor-ut 6, asztalos
nál. 75Ő4

MEGVÉTELRE keresek kötött, rövid
árunak megfelelő stclázsit 2.10 m. szé
lességben, vagy keskenyebb is lehet. 
SzcTitpétcri-utca 2. 7569

GYERMEK mély kocsi jókarban el
adó. Simion Balint-utca 4. Kerekdomb 
felé. 7566

Eb la §9 E&sss II ’-iSssa BlM».

Apróhirdetés szavankint 2 lej. Legkisebb hirdetés (10 szó) 20 lej. Állást keresőknek 10 szóig 15 lej. Cim a kiadóban 
jeligés hirdetéseknél 5 lej pótdij fizetendő. Szöveghirdetés szavankint $ lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 6 
Keretes hirdetés négyzctccntimétercnkint 4—5 lej. Házasság—levelezés 5 lej szavankint. Nyilttcr szavankint 10 

————-— 11 niimv>iaummjBaHeu.!aiuius.wjww<i   mii11 i »-

7541

7562

VESZEK jó tclíkabátot magas termet
re. Réthint’, Zrínyi-utca 1.

ELADÓ kétkerekű taliga, 5 darab fes
tő létra. Rákóczi-ut 21.

CSISZOLÓ köveket 400—joo mm.
méretben veszünk. Orient fémművek, 
Szeszgyár-utca 8. F.

I IAR ISNYASZEMFELSZEDÖGÉP 2 
darab tűvel eladó Wcisz gépkcrcskcdő- 
nél, Horea-ut 82. 7458

GYERMEKKOCSI modern, cgcvz.cn 
uj állapotban olcsón eladó. Szab.idság-tér 
6 szám. 7372 

INGATLAN LAKÁS

KERESEK azonnali beköltözésre két
szobás komfortos lakást, költségeket meg
térítem. Cim a kiadóhivatalban. 7532

CFR műhelyek közelében lévő, 1000 
négyzetméteres területen fekvő házamat, 
ahol gyümölcsös is van, eladnám, vagy 
elcserélném esetleg ráfizetéssel a város 
más részén fekvő házzal. Cim a kiadó
ban. 75^7

k

'i

krp, mert köny- 
vekeí (minden nyelven) 

állandóan veszünk I
U Mü

Mária Királyné-u. 34.

Wj aw^obysz
indul október 2-tól
Kolozsvár—Marosvásárhely

között
Torda,Marosludason 
keresztül. Indulás regqel lél 6- 
koraPosta mögötti autóbusz 
állomásról. Vissza indul d. u. 
léi 3-kor. Jegyelővétel a ko
lozsvári autóbusz állomásom 

és 
lei- 
lej-
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Kül-

Válaszok
757=>
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ELCSERÉLNEM Ruóolf-ut 46 
alatti egy szoba, konj'hás lakásomat 
moncstpri, vagy hozzá közel cső hason
lóval. Gábor. 7J54

BÚTOROZOTT szobát keresek vidéki 
számára, időközi használatra. 
„Nappal" jeligére a kiadóba.

AIXAST KAI’FIAT

JÖLMENÖ vállalat agilis 
ködő társat keres 2—300.000 lejjel. Cím 
a kiadóban.

MŰVELT ügyes férfi, nő keresethez 
juthat. UHU, Mária királyné-utca 34.

7574
MŰVELT ügyes személy némi tőkével 

közreműködhet. UHU, Mária királyné- 
ut:a 34.

MEGBÍZHATÓ mindeneset keresek, 
azonnalra. Cim: Linczcg-utca 8, emelet. 

Í 7559
FODRÁSZ segéd felvétetik azonnal, 

teljes ellátás és fizetés megegyezés sze
rint. Szabó fodrász, Luduș, jud. Turda. P

ÁLLÁST KEIIES
HÁZTARTÁS minden ágában jártas 

komolyabb nő állást keres. Szentesi és 
Varga vendéglőben, az állomással szem
ben. 7549

ROMÁNUL és németül beszélő leány 
elmenne gyermekek mellé. Címeket „Per- 
fekt német" jeligére a kiadóba. 7567

SIKETNÉMÁK oktatását elvállalja 
Kábán József gyógypedagógiai tanár. 
Isac Aurcl-utca 2. Fogai*  x—atise zs68

KÜLÖNFÉLÉK
TALÁLTATOTT egy kis malac. A 

tulajdonosa átveheti Pctőfi-utca 64 szám 
alatt. 7560

ELVESZETT Darida Pál Rovás-utca 
1 szám alatti lakos összes iratai. Megta
láló fenti címen jutalomban részesül.

757t 
Elő-

7575 
keZ-

pálinkafőzést megkezdem, 
jegyzések Bcnke, Dónát-ut T48.

LULU kozmetika október t-én 
dődő tanfolyamra tanítványokat fel
vesz. Március 6 (volt Szentegyliáz)-utcn 
43 szám. 75(8

BUDAPESTRE vagontársat keresek, 
Malinoviszki-tér 7. ajtó r. 4 —6-ig. 7$56

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 
koszorúk kikölcsönzése a „Dahlia"-b.m, 
Horea-ut 3J. F.

ELVESZETT egy köt cg kulcs a Bras- 
sai-utcától a Széchcnyi-tírig. Kérem a 
megtalálót, adja be a Kossuth Lajos-utca 
7 alá, * házmesterhez, 75 5 í

; WWSCT^ ItftOíUal éa. JteomW.M^Wf-..ÁL«*W zik^
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